
新疆生产建设兵团七师高级中学 2025 届高考化学一模试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、位于不同主族的四种短周期元素甲、乙、丙、丁，其原子序数依次增大，原子半径 r(丁)>r(乙)>r(丙)>r(甲)。四种

元素中，只有一种为金属元素，乙和丙原子的最外层电子数之和为丁原子的最外层电子数的 3 倍。据此推断，下述正

确的是

A．简单氢化物的沸点：乙>丙

B．由甲、乙两元素组成的化合物溶于水呈碱性

C．丙和丁两元素的最高价氧化物的水化物之间能发生反应

D．由甲和丙两元素组成的分子，不可能含非极性键

2、亚硝酸钠(NaNO2)是一种常用的发色剂和防腐剂，某学习小组利用如图装置(夹持装置略去)制取亚硝酸钠，已知：

2NO+Na2O2=2NaNO2，2NO2+Na2O2=2NaNO3；NO 能被酸性高锰酸钾氧化为 NO3
-。下列说法正确的是（       ）

A．可将 B 中的药品换为浓硫酸

B．实验开始前通一段时间 CO2，可制得比较纯净的 NaNO2

C．开始滴加稀硝酸时，A 中会有少量红棕色气体

D．装置 D 中溶液完全褪色后再停止滴加稀硝酸

3、以下物质间的每步转化通过一步反应能实现的是（      ）

A．Al－Al2O3－Al(OH)3－NaAlO2 B．N2－NH3－NO2－HNO3

C．Cu－CuO－Cu(OH)2－CuSO4 D．Na－Na2O2－Na2CO3－NaOH

4、氯化亚铜(CuCl)是白色粉末，微溶于水，酸性条件下不稳定，易生成金属 Cu 和 Cu2+，广泛应用于化工和印染等行

业。某研究性学习小组拟热分解 CuCl2•2H2O 制备 CuCl，并进行相关探 究。下列说法不正确的是（      ）

A．途径 1 中产生的 Cl2可以回收循环利用



B．途径 2 中 200℃时反应的化学方程式为：Cu2(OH)2Cl2 2CuO+2HCl↑

C．X 气体是 HCl，目的是抑制 CuCl2•2H2O 加热过程可能的水解

D．CuCl 与稀硫酸反应的离子方程式为：2Cu++4H++SO4
2-═2Cu+SO2↑+2H2O

5、用 NA 表示阿伏伽德罗常数，下列说法不正确的是：（     ）

A．标况下，22.4L 的 CO 和 1mol 的 N2所含电子数相等。

B．1.0L  0.1mol/L 的醋酸钠溶液中含 CH3COOH、CH3COO—的粒子总数为 0.1NA。

C．5.6g 铁粉加入足量稀 HNO3中，充分反应后，转移电子总数为 0.2NA。

D．18.4g 甲苯中含有 C—H 键数为 1.6 NA。

6、下列反应中，同一种气态反应物既被氧化又被还原的是（    ）

A．二氧化硫通入高锰酸钾溶液使之褪色

B．将二氧化氮通入氢氧化钠溶液中

C．将氯气与过量氨气混合，产生大量白烟

D．过氧化钠固体露置在空气中变白

7、对某溶液中部分离子的定性检测流程如图所示。相关分析正确的是

A．原溶液中可能含有 Cl-、SO4
2-、S2-等阴离子

B．步骤①所加试剂可以是浓 KOH 溶液

C．可以用湿润的蓝色石蕊试纸检验生成的无色气体

D．步骤②的反应为 Al3++3HCO3
-=A1(OH)3↓+CO2↑

8、X、Y、Z、M、W 为五种短周期元素。X、Y、Z 是原子序数依次递增的同周期元素，X 与 Z 可形成常见的 XZ 或

XZ2型分子，Y 与 M 形成的气态化合物质量是相同条件下同体积氢气的 8.5 倍，W 是原子半径最大的短周期元素。下

列判断正确的是(    )

A．最高价含氧酸酸性：X<Y B．X、Y、Z 可形成离子化合物

C．W 可形成双原子分子 D．M 与 W 形成的化合物含极性共价键

9、下列由实验操作及现象得出的结论正确的是

操作及现象 结论



A 其他条件相同，测定等浓度的 HCOOK 和 K2S 溶液的 pH 比较 Ka(HCOOH)和 Ka2(H2S)的大小

B 向某溶液中滴加氯水后再加入 KSCN 溶液，溶液呈红色 溶液中一定含有 Fe2+

C
向纯碱中滴加足量浓盐酸，将产生的气体通入硅酸钠溶液，溶液

变浑浊
酸性：盐酸>碳酸>硅酸

D
C2H5OH 与浓硫酸混合后加热到 170℃，制得气体使酸性

KMnO4溶液褪色

一定是制得的乙烯使酸性 KMnO4溶液褪

色

A．A B．B C．C D．D

10、在材料应用与发现方面，中华民族有着卓越的贡献。下列说法错误的是

A．黏土烧制成陶器过程中发生了化学变化 B．区分真丝产品与纯棉织物可以用灼烧法

C．离子交换法净化水为物理方法 D．“玉兔号”月球车帆板太阳能电池的材料是单质硅

11、常温下， 用 0.100mol·L－1NaOH 溶液分别滴定 20.00mL0.100mol·L－1的 HA 溶液和 HB 溶液的滴定曲线如图。下

列说法错误的是（己知 lg2≈0.3）

A．HB 是弱酸，b 点时溶液中 c（B－）>c（Na+）>c（HB）

B．a、b、c 三点水电离出的 c（H+）：a>b>c

C．滴定 HB 溶液时，应用酚酞作指示剂

D．滴定 HA 溶液时， 当 V（NaOH）=19.98mL 时溶液 pH 约为 4.3

12、短周期主族元素 X、Y、Z、W 原子序数依次增大，X、W 同主族，Y 的原子半径是所有短周期主族元素中最大的，Z

是地壳中含量最多的金属元素，四种元素原子的最外层电子数总和为 16。下列说法正确的是

A．原子半径：r(X)<r(Z)<r(W)

B．Y、Z、W 的最高价氧化物的水化物两两之间均能反应

C．简单氢化物的热稳定性：X＜W

D．X 分别与 Y、W 形成的化合物中所含化学键类型相同

13、可用于电动汽车的铝—空气燃料电池，通常以 NaCl 溶液或 NaOH



溶液为电解质溶液，铝合金为负极，空气电极为正极。下列说法正确的是(　　)

A．以 NaCl 溶液或 NaOH 溶液为电解液时，正极反应都为：O2＋2H2O＋4e－===4OH－

B．以 NaOH 溶液为电解液时，负极反应为：Al＋3OH－－3e－===Al(OH)3↓

C．以 NaOH 溶液为电解液时，电池在工作过程中电解质溶液的碱性保持不变

D．电池工作时，电子通过外电路从正极流向负极

14、运用化学知识，对下列内容进行分析不合理的是(   )

A．成语“饮鸩止渴”中的“鸩”是指放了砒霜( 2 3As O )的酒，砒霜有剧毒，具有还原性。

B．油脂皂化后可用渗析的方法使高级脂肪酸钠和甘油充分分离

C．屠呦呦用乙醚从青蒿中提取出治疗疟疾的青蒿素，其过程包含萃取操作

D．东汉魏伯阳在《周易参同契》中对汞的描述：“……得火则飞，不见埃尘，将欲制之，黄芽为根。”这里的“黄芽”

是指硫。

15、某温度下，分别向 20mL 浓度均为 xmol/L 的 NaCl 和 Na2CrO4溶液中滴加 0.1mol/LAgNO3溶液，滴加过程中

 --lgc Cl 和  2-
4-lgc CrO 与 AgNO3溶液的体积关系如图所示。下列说法不正确的是

A．x =0.1 B．曲线 I 代表 NaCl 溶液

C．Ksp(Ag2CrO4)约为 4×10－12 D．y=9

16、在 25°C 时，向 amL0.10mol·L-1的 HNO2溶液中逐滴加入 0.10mol·L-1的 NaOH 溶液。滴定过程中混合溶液的

pOH[pOH=-lgc(OH-)]与 NaOH 溶液的体积 V 的关系如图所示。已知 P 点溶液中存在 c(OH-)=c(H+)+c(HNO2)，下列说

法不正确的是（    ）



A．25°C 时，HNO2电离常数的数量级是 10-4

B．M 点溶液中存在：2c(H+)+c(HNO2)=c(OH-)+c(NO2
-)

C．图上 M、N、P、Q 四点溶液中所含离子的种类相同

D．a=10.80

17、稀有气体化合物是指含有稀有气体元素的化合物。其中二氟化氙（XeF2）、三氧化氙（XeO3），氙酸（H2XO4）是

“绿色氧化剂”，氙酸是一元强酸。下列说法错误的是（    ）

A．上述“绿色氧化剂”的优点是产物易分离，不干扰反应

B．三氧化氙可将 I-氧化为 IO3
-

C．氙酸的电离方程式为：H2XeO4═2H++XeO4
2-

D．XeF2与水反应的化学方程式为：2XeF2+2H2O═2Xe↑+O2↑+4HF↑

18、已知实验室用浓硫酸和乙醇在一定温度下制备乙烯，某学习小组设计实验利用以下装置证明浓硫酸在该反应中的

还原产物有 SO2，并制备 1，2-二溴乙烷。

下列说法正确的是

A．浓硫酸在该反应中主要作用是催化剂、脱水剂

B．装置 III、IV 中的试剂依次为酸性高锰酸钾溶液、品红溶液

C．实验完毕后，采用萃取分液操作分离 1，2-二溴乙烷

D．装置 II 中品红溶液褪色体现了 SO2的还原性

19、能确定为丙烯的化学用语是（    ）

A． B．C3H6 C． D．CH2=CH-CH3

20、下列反应既属于氧化还原反应，又是吸热反应的是（   ）

A．灼热的炭与 CO2的反应

B．Ba(OH)2·8H2O 与 NH4Cl 的反应

C．镁条与稀盐酸的反应 

D．氢气在氧气中的燃烧反应

21、据报道科学家在宇宙中发现了 3H 分子。 3H 与 2H 属于

A．同位素 B．同系物 C．同分异构体 D．同素异形体



22、下列叙述正确的是

A．Li 在氧气中燃烧主要生成 2 2Li O

B．将 SO2通入 2BaCl 溶液可生成 3BaSO 沉淀

C．将 CO2通入次氯酸钙溶液可生成次氯酸

D．将 NH3通入热的 CuSO4溶液中能使 Cu2+还原成 Cu

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）原子序数依次增大的 X、Y、Z、W、M 五种短周期主族元素中，X、Y 两元素间能形成原子个数比分别

为 1:1 和 1:2 的固态化合物 A 和 B，Y 是短周期元素中失电子能力最强的元素，W、M 的最高价氧化 物对应的水化物

化学式分别为 H3WO4、HMO4，Z 的单质能与盐酸反应。

(1)根据上述条件不能确定的元素是______（填代号），A 的电子式为_____，举例说明 Y、Z 的金属性相对强弱：

______(写出一个即可）。

(2)W 能形成多种含氧酸及应的盐，其中 NaH2WO2能与盐酸反应但不能与 NaOH 溶液反应，则下列说法中正确的是

___________(填字母)

A  H3WO2是三元酸

B  H3WO2是一元弱酸

C  NaH2WO2是酸式盐

D  NaH2WO2不可能被硝酸氧化

(3)X、M 形成的一种化合物 MX2是一种优良的水处理剂，某自来水化验室利用下列方法裣测处理后的 水中 MX2残留

量是否符合饮用水标准（残留 MX2的浓度不高于 0.1 mg•L-1），已知不同 pH 环境中含 M 粒子的种类如图所示：

I.向 100.00 mL 水样中加入足量的 KI，充分反应后将溶液调至中性，再加入 2 滴淀粉溶液。

向 I 中所得溶液中滴加 2.0×10-4 mol•L-1的溶液至终点时消耗 5.00 mL 标准溶液 (已知 2S2O3
2- +I2 =S4O2

6- +2I-）。

①则该水样中残留的的浓度为______mg•L-1。

②若再向 II 中所得溶液中加硫酸调节水样 pH 至 1〜3，溶液又会呈蓝色，其原因是____(用离子方程式表示）。

24、（12 分）奥美拉唑主要用于十二指肠溃疡和胃溃的治疗，静脉注射可用于消化性溃疡急性出的治疗，反应中间体 F

和奥美拉性的合成路线如下：

I 中间体 F 的合成：



II 奧美拉唑的合成：

已知：

结合上述合成路线，请回答：

（1）下列说法正确的是__________

A．奥美拉的分子式为 C18 H19N3O3S

B．J 生成 K 的反应类型为加成反应

C．化合物 C 可以发生的反应类型有取代、还原、加成

D．设计 A 转化为 B 的目的是保护其中的官能团

（2）化合物 F 的结构简式为_______________________________；

（3）请写出 A→B 的反应方程式___________________________________；

（4）试写出同时满足下列条件的化合物 H 的同分异构体: _____________________________

①分子中含苯环，遇 FeC13显紫色

②分子中含有 4 种不同化学环境的氢原子。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/035344243213012011

https://d.book118.com/035344243213012011

